

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe ună ană 12 fior., pe șese luni 6 fior., pe trei luni 3 fior.

România și strălăutate:

Pe ună 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Serilor nefrancaute nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

Nr. 33. 33.

Luni, Marți 11 (23) Februarie.

1886.

Efectele vorbirilor din dieta ungară.

Brașov 9 (21) Februarie.

În numărul trecut am publicat — după „Luminătorul“ — un articol, în care se vorbește despre felicitările ce li s'au adresat din partea mai multor Sârbi din Ciacova, Verșeșu, Biserica-Albă și Neoplanta deputaților Ludovic Mocsary și Vincențiu Babeșu pentru vorbirile lor rostite nu de mult în dietă în apărarea naționalităților.

Acastă manifestată a Sârbilor naționali, mărturisim, ne-a cauzat bucuria, pentru că ea este o viă dovadă, că poporul sârbesc din Ungaria nu e nicicum dispus a renunța la dreptele sale aspirațiuni de egală îndreptărire, este o dovadă că smeriții deputați sârbi Sabovlievici și Giurcovicci n'au dat esprime adeverătelor sentimente ale Sârbilor din Ungaria, când, vorbind în numele lor, au capitulat înaintea puterii guvernului maghiar.

Ne-am bucurat de acăsta cu atât mai vârtos, cu cât Sârbi naționali, vrând a-și vârsa focul, ce le ardea pe inimă, s'au adresat nu numai către Mocsary, ci totodată și către un vechiu corifeu parlamentar român, d. Vincențiu Babeșu, arătând astfel, că în sîmul poporului sârbesc este încă viu sîmul de solidaritate, ce trebuie să lege pe Sârbi de Români în lupta pentru egala îndreptărire națională.

Tote aceste ne fac bucuria. Dér manifestările Sârbilor nu ne pot seduce nici un moment de a confunda situațiunea și luptele poporului român din Transilvania, Bănat și Tera Ungurască cu situațiunea și luptele Sârbilor din Ungaria de Sud.

Toți cei asupra suntem și trebuie să fim solidari în lupta pentru redobândirea libertății noastre naționale, cu toate acestea însă altă este însemnătatea elementului român și alta însemnătatea elementului sârbesc în acest stat. Este un lucru foarte natural, că postulatele a trei milioane de Români nu pot sta pe o treptă cu ale Sârbilor din Ungaria, căci abia sunt trei sute de mii. Cătră o țintă înaintăm cu toții, care este să ne putem asigura libera dezvoltare națională între marginele acestui stat, dér este învederat, că elementului român, care după cel maghiar este relativ cel mai forte, trebuie să se măsore cu o măsură acomodată importanței sale numerice și intelectuale.

Aserțiunea acăsta n'ar mai avé lipsă de esplicare. Cu toate acestea vom ilustra-o printr'un exemplu scos chiar din cel mai recent casu ivit în dietă.

Voim adevă să vorbim de efectele ce le-au putut produce discursurile deputaților Babeșu și Mocsary de o parte asupra Sârbilor, de altă parte asupra noastră, a Românilor.

Etă ce scrie în privința acăsta „Luminătorul“ din Timișoră: „Vorbirile și apărarea cauzei noastre naționale din partea venerabilului nostru bărbat V. Babeșu a făcut cel mai bun efect și în sîmul naționalității sârbesce.“

Acastă presupune, că în sîmul Românilor discursurile d-lui V. Babeșu au făcut în adevăr cel mai bun efect.

Pote că în cât privește pe confrății noștri dela „Luminătorul“ acăsta se fi așa. Ne pare rău însă, că în casul de față nu putem să susținem și noi, că în special discursul d-lui Babeșu rostit în ședința dietală dela 6 Februarie a. c. a produs cel mai bun efect asupra-ne; nu-o putem susține mai vârtos în ceea ce privește apărarea cauzei naționale a Românilor ardeleni.

Asupra Sârbilor — recunoșcem — discursul amintit al d-lui Babeșu a putut face cel mai bun efect, pentru că conține mai totu ce ar pute să între în sfera dreptelor pos-

tulate naționale ale celor 290,000 de Sârbi din Ungaria. Noi Români însă — mai ales cei din Transilvania — avem o sferă multă mai largă de postulate și cu părere de rău am trebuit să constatăm, că discursul din cestiune al d-lui Babeșu a lăsat multe și mari goluri în acăstă sferă și de aceea nu ne-a putut mulțumi pe deplin.

Dér d-lui Vincențiu Babeșu este unul din veteranii luptători pentru drepturile poporului român asupra, ceea ce recunosc și Sârbi, numindu-l în adresa lor: „vechiul coleg și comiliton al lui Miletić.“ De aceea cuvine-se ca cu respectul și stima, ce o datorim unui asemenea bărbat, să esaminăm mai de aproape vorbirea sa dela 6 ale curente și să arătăm, pentru ce ea nu a putut să facă asupra-ne cel mai bun efect.

Cât pentru vorbirea d-lui Ludovic Mocsary organului nostru a dezvoltat importanța ei din toate punctele de vedere, ca „singura enunțată mai dreptă și mai echitabilă față cu noi, eșită din sîmul deputaților maghiari. Am arătat, că în adevăr acăsta vorbire a trebuit să facă cea mai bună impresiune asupra tuturor Nemaghiarilor. Atăta e și totu ce se pote dice despre discursul d-lui Mocsary.

Felicitările ce i le-au adresat Sârbi d-lui Mocsary, au deșteptat, cum se întâmplă de ordină, pofta de imitare. Am fost întrebați și noi, decă nu ar fi cu scopu ca să facă și Români ca Sârbi.

Înainte de toate clar, că orice manifestată politică trebuie să aibă noima ei. Așa și manifestarea Sârbilor către d-nii Mocsary și Babeșu are noima ei, pe care „Luminătorul“ o caracterizează foarte bine dicend, că a fost îndreptată „contra limbajului smerit și umilit al deputaților sârbi guvernamentali: Szabovlievici și Gyurkovicci“.

Acăsta e noima manifestăției sârbesce. Dér ore ce noimă ar avé ca Români să trimetă o adresă de mulțămire d-lui Mocsary? Să desavueze „smeritul“ discurs al deputatului semiguvernamental Gurbanu?

Acăsta n'ar avé nici un scop, căci d. Gurbanu n'a vorbit în numele Românilor și ceea ce a vorbit despre școle putem să subscriem cu toți pe lângă unele rezerve.

Să-i mulțumim d-lui Mocsary pentru că a admoniat pe conaționali săi, ca să nu pericliteze pozițiunea, și așa destul de grea, a nației maghiare prin un nesuferit șovinism și o și mai nesuferită netoleranță?

Noi credem că în acest casu ar fi datorii Maghiarilor ca să mulțumesc d-lui Mocsary.

Pentru ce se și esprime dér Români recunoscința lor față cu distinsul deputat Ludovic Mocsary? Pote fiindcă a pledat pentru esecutarea fidelă a legii de naționalitate? fiindcă a dis, că guvernul maghiar să facă acum ceva și pentru cultura Nemaghiarilor în sensul acestei legi?

Aici am voi să ne spună mai ales Români ardeleni, decă a lor convingere este, că noi de aceea am luptat douăzeci de ani în contra sistemului actual, ca acum să ne sîmțim fericiți, că s'a aflat un Maghiar, care să descopere înaintea dietei, că legea de naționalitate nu se esecută? Pentru acăstă lege am suferit noi atâtea dela înființarea dualismului încoc? Pentru aceea luptăm noi, ca să susținem legea de naționalitate ciungărită și sfărțată prin o sută de alte legi și ordonanțe mai nou?

Pretins'a d-lui Mocsary cel puțin ca pentru esecutarea perfectă a legii de naționalitate să se casseze toate legile ulterioare, prin care se calcă în picioare acea lege de naționalitate, cum este legea

de școle dela 1879, pe care a fost combătut și d-sa?

Decă este vorba să arătăm stima noastră față cu bărbatul, care nu șovăește și are curajul convingerilor sale, atunci acăsta a făcut o cu prisos pressă română, a făcut o și d. Babeșu în dietă și nimeni nu va pute dice, că Mocsary nu e ad între toți Ungurii cel mai stimat la Români.

Acăsta stimă generală însă, de care se bucură la noi d. Mocsary, nu pote justifica nici pe departe o manifestățiune din partea Românilor, care, neavând altă noimă, s'ar pute interpreta numai în defavorul nostru și al postulatelor noastre naționale.

Din dieta Ungară.

În ședința dela 19 Februarie a camerei deputaților din Pesta s'a desbătut proiectul de lege asupra dreptului de locuire (jus incolatus) al coloniștilor, ce se întorc în patriă în masse mari(?)

Raportorul Victor Molnar recomandă proiectul spre primire, dicend că aceasta ușurează întorcerea în patriă a Ungurilor emigrați de mult timp.

Ferdinand Szederkenyi își esprime îngrijirea față cu proiectul, din punctul de vedere al dreptului public, cu privire la acele țări vecine, unde precum se scie există o ferbere în stat; îngrijirea lui e cu atât mai mare, cu cât esecutarea legii, întru cât privește pe Croația, se încredințază Banului pe când ar trebui să o esecute guvernul. Legea acăsta nu era necesară, deorece coloniștii în massă nu mai vin; din casu în casu ns se pot lua dispozițiuni. Ar fi mai bine dec să se retragă guvernul proiectul de lege.

Ministru-președinte Tisza: Tocmai punctul de vedere al dreptului public cere ca o asemenea lege să cuprindă pe toți cetățenii statului, căci este un principiu fundamental, că cetățenismul statului numai unu pote fi pe întreg teritoriul coronei unguresce. Prin urmare Croația nu pote fi trecut cu vederea la o astfel de lege. Eu vă rog să primiți legea, căci nu corăspunde scopului a crea o deosebită lege la fiecare casu singuratic de repatriare în massă(?)

Paul Hoitsy primesce proiectul, dér repatriatorilor li se oferă avantaje neînsemnate. Să li-se acorde repatriatorilor d. e. o scutire de dare seu de recrutare pe 15 ani. Și câmpurile li s'au vândut repatriatorilor pre scump. Ad e vorba de-a întări naționalitatea, de espropriarea unei națiuni întregi, de ce să nu întrebăm noi pentru acăsta marea proprietate a statului? Cele 12,000 jugere de moșii ale statului la Dunăre lângă Alibunar se se folosesc ca mijloc de putere.

După ce-i răspunde Tisza, proiectul de lege se primesce.

Legea glótelor.

„Fremden-Blatt“ din Viena face următorul comentariu la legea glótelor:

O mică revistă a cifrelor va lămuri situațiunea armatei noastre și va justifica organizarea glótelor. Decă luăm în considerare stările militare ale Germaniei, Rusiei, Italiei și ale tinerelor regate vecine Serbia și România, și le comparăm cu starea militară a Austro-Ungariei, ajungem la rezultate foarte interesante. Astfel numărul total aproximativ al acelor elemente, ce sunt disponibile pentru gloate, este în Germania 3 milioane 600,000, în Rusia 7,568,000, în Italia 1,366,600, în Franța 718,118, în Serbia 96,000, în România 150,000, în Austria — 146,054 600. Așa dér în acăstă privință stăm îndărătul României. Germania numără între cele 3 milioane de 600,000 soldați vechi; Italia are 366,600 de 600,000 miliții teritoriale și 1 milion trupe întregitoare.

Dér chiar armata activă, marina de răboiu și landwehrul monarhiei noastre nu ocupă un rang corăspunător în privința numerică. Pe când armata permanentă a Rusiei numără 2,187,000, a Germaniei, 2,140,000 a Francei 1,971,900 de 600,000, armata noastră este măr-

ginită la 881,786 omeni prin urmare îi e superioară numeric numai Italiei, care are 807,942 omeni, totuși așa amândouă landwehrurile noastre (396,898 omeni) sunt inferioare numeric landwehrurilor Rusiei (737,000), Germaniei (565,000) și Franței (945,000). Mai bătător la ochi e raportul procentelor față cu populația totală: Serbia ia din populația totală 15% pentru armată, Germania 12-2%, Rusia 10-3%, România 10%, Franța 9-6%, Italia 8-5%, pe când Austria s'a mulțămît până acum numai cu 3-8%. Prin urmare puterile disponibile ale monarhiei noastre făcând numai 1/9 parte din puterea combatantă a Rusiei. În Germania servește soldatul 25 de ani, dintre care 12 în armata permanentă și 13 în gloate, ceilalți cetățeni ai statului sunt glotași dela 17—42 de ani; în Rusia totuși serviciul e de 20 ani (15 în armata permanentă, 5 în gloate), în Franța totuși 20, în Italia 19, în Serbia 30 de ani. În Austro-Ungaria serviciul e numai de 12 ani, în marină 9, numai în Tirolu serviciul e de 27 de ani, Vorvolberg de 32 de ani.

SCRILE DILEI.

Articolul »O manifestațiune«, publicat în numărul trecut al »Gazetei«, e reproduș după »Luminătorul« cu observațiunile din frunte cu totuși, ceea ce s'a uitat a se nota.

—x—

În numărul trecut al »Gazetei« s'a publicat în pagina a patra ordinațiunea ministrului unguresc Tisza, ce ni s'a trimis de căpitanatul Brașovului, prin care se oprește și aici, sub pedepsă de 15 zile arest și 100 fl. amendă, purtarea oricăroror însemne »streine«, permițându-se numai purtarea stégului și însemnelor unguresc. — Și asta se cheamă libertate!

—x—

„Egyetértés“ află, că la Tabla din Mureș-Oșorhei, cu ocaziunea numirii noului președinte, Adolf Oberschall, se vor face mai multe schimbări în personajul judecătoresc. Toți judecătorii nemaghiari, cari iau parte la agitațiunile naționaliste, se vor depărta.—Causa e nu agitațiunile, ci împrejurarea că nu se mărturisesc de Maghiari. Au luat-o cu grosul »patrioții.«

—x—

În ședința dela 19 Februaru a Camerei deputaților din Pesta s'a desbătut proiectul guvernului referitor la împământinirea Ciangăilor din Bucovina și din România, și s'a primit cu unanimitate. Ciangăii împământeniți în Banat vor fi scutiți până la o vreme de plățirea dării și vor fi scutiți și de obligămintul militar. Mai multe decât de mii de Ciangăi, dice »Egyetértés«, din România vor fi împământeniți în părțile sudice ale Ungariei, cu scopul de a împedea agitațiunile naționaliste. »Trebue să-i scăpăm — adauge »Egyetértés«, — din ghiarele popilor italieni, cari se străduesc a-i valachisa.« Nu scim, dău, de se va găsi vr'un Ciangău, care se se întorcă din România ori din Bucovina, după ce sciu ce-au pățit cei care au avut nenorocirea să-și părăsescă vatra lor și se vină în țera ungurescă.

—x—

„Ellenzék“ se supără foc și strigă ca un rabiatt, că ce stări asiatice sunt în Ungaria, că pe linia ferată Dees-Betlean se află și inscripțiuni românesce, ca Băttianu, Reteag, Cristur, Coldeu, Betlean. »Ce ordine e acesta și unde ne va duce ea? Inscriptiunile românesce n'au loc între Unguri, ci acolo unde este țera mămăli-

gei și a ciorbei (supei) de borșu“, sfârșesc »Ellenzék“ — Ce dracu, a nebunitu cu totuși »Ellenzék.«

—x—

Din Reșița se comunică scirea, că Marți în 9 Februaru acolo au trebuit să se închidă toate scările din cauza morbului difteritei (anghina) care grescă acolo în măsură mare.

—x—

„Ellenzék“ rogă femeile maghiare din Ardeal, ca să facă propagandă în toate orașele pentru serbarea »măreței zile de 15 Martie«, și cu această ocaziune să facă colectă pentru »Kulturgylet« întru odihna eroilor maghiari din 1848. — Asta-i asta, nu'i e atât de serbare, câtu de ban, bată-lu pârda nicu pe »nădrăvanul« din Clușu.

—x—

Ni se scrie din Blășiu, cu data 20 Febr. a. c.: Onori D-le Redactor! Cetind în Nro. 30 alu preșutulu. d-vostre djară succesul strălucit alu petrecerei studenților sëraci, arangiată la 11 Febr. a. c., nu pot a nu aminti că consimtu cu d-lu corespondente »Amicul« întru toate, afară de una, pe care nu sciu cu voiă seu fără voiă sa a făcut-o când a publicat-o, Eu ca unul ce prea bine cunosc publicul din loc și din giur, precum și balul studenților sëraci de mai mulți ani, dicitu că o așa frumoasă cunună de dame și domnișore precum și bărbați și junți tineri încă nu sciu să fi participat în așa mare număr la petrecerea amintită; nu aflai loc, ba cei mai mult, pot să dicitu că jumătate publicul a stat în picioare, din lipsa locului, mai noțea întrégă. Cu părere de rău însă întreb pe d-lu coresp. »Amicul« că după ce a amintit în public frumoasă cunună de dame și domnișore, cari au participat la petrecerea din 11 Febr. a. c. ar fi trebuit să fiă mai precaut, și decă nu cunosc încă publicul din loc, cu deosebire seculu frumos, barem să nu fi lasat a fi sedus de unii, pentru că acolo unde e vorba de petrecere românescă și unde inima română într-o formă bate, se scie atât d. coresp. »Amicul«, cât și alții asemenea densusului, că publicand succesul petrecerilor să nu facă nici odată separatism de persoane, și chiar în frumoasă cunună de dame, pentru că o cunună de flori nu se pôte face numai din vioarele ci e d lipsă și de câte un trandafir. Așader trebue să scie D-lu Coresp. că în cununa de dame din loc și jur mai sunt încă stimabile dame pentru care încă în 4 șire ar fi avutu loc, cu atât mai vortos, căci chiar au meritat mult a se aminti și atunci de bună samă ar fi fost cununa mai strălucită. Decumva D-lu coresp. »Amicul« voiesce aș repara greșela flurog să nu întârzie a-și cere scusa dela seculu frumos.

— »Unu participante«

—x—

„Egyetértés“ află, că cu ocaziunea visitei principelui Nichita din Muntenegru în Petersburg, ministrulu afacerilor străine Giers a dat un prand de gală în onoarea lui și l'a salutat și binevenat, ca pe fiitorulu rege alu Balcanului. »Ca unu vis are să trecă,« adaugă »Egyetértés.«

—x—

„Ellenzék“ publică unu articlu sub titulu »A mezőség eloláhosodása« (Valachisarea Câmpiei) și dice, că nenumerate familii nobile maghiare s'au valachisat (?) în mijlocul devastatorilor și potopului valach. »In toate satele din Câmpia sunt mai multe familii maghiare, dice »Ellenzék«, cari sub influința preoților valachi și-au perdut caracterul lor național. Salutăm cu bucuria înființarea »Kulturgyletului«, a cărui menire este, ca prin înființarea de scolare maghiare să recăște Maghiarii valachisat. Atragemă totodată atențiunea bravi-

loru conducător ai »Kulturgyletului«, ca mai întâi în Câmpia să-și inaugureze activitatea. — Noi atragemă atențiunea institutului din Sibiu, ca să-și începă în Clușu activitatea, mai întâi cu »Ellenzék.«

—x—

»Producțiunea musicală-declamatorică« împreună cu danțu, în favorul »Reuniunii femeilor române pentru ajutorarea vedurilor sërace din Brașov și Săcele« se va da Sămbătă în 15 (27) Februaru în sala hotelului »internațional« din Cernat (Săcele) cu următorul program: 1. Discursu ocașional. 2. Moldova în anul 1857, poesie de V. Alesandri. Declamațiune. 3. a) »Idila« romanță de I. Capellean. b) »Hora dela Jiu« de Gr. Gabrielescu, canto cu acompaniamentu de pian. 4. a) »Hora Ghirapaș«, de A. Ferlendis. b) »Nunta țărănescă«, de Louis Wiest. c) »Asaltul Plevnei«, de Louis Wiest. d) »Hora Plăia seu Garofița«, de A. Berdescu, piano solo. 5. »Cântecul haiducului«, canto solo. 6. »Omulu frumos«, poesie de Andr. Mureșianu. Declamațiune. 7. »Visul lui Stefanu cel Mare«, poesie de D. Bolintineanu. Declamațiune. 8. »Flueru«. 9. »Collection pour deux Violons«, de J. Küffner. 10. — — — — — ? 11. »O călătorie prin țerele române«, de D. Hinke piano solo. Prețurile: locul I. 70 cr., locul II. 60 cr., locu de stat 40 cr. Bilete se pot procura la librăria d-lui N. Ciurcu în Brașov, în Săcele la cassă dela orele 4 p. m. Inceputul la 7 ore sêra.

—x—

Societatea »Lumina« din Bucuresc pentru cultura Românilor din Peninsula Balcanică. — Sunt rugați d-nii membrii ai acestei societăți, din capitală și județe, a trimite d-lui Apostolu Theodorianu, direcția telegrafo-postală, cuvenita cotisați în mandat postal, după care li se vor trimite chitanțe din conda a souche. Totu de odată sunt rugați a trimite și adresele d-lor, pentru a putea să fie puși în cunoștință despre lucrările societăței. Presidentu, Gr. H. Grandea Secretaru Lăzărescu Lecant.

—x—

În Chioggia, Italia meridională, în zilele trecute s'a ivit colera; 5 băieți au și murit.

—x—

O mare nenorocire s'a întâmplat în Rusia de vest în zilele trecute. Trenulu, care venia din Petersburg spre Varșovia, a alunecat, locomotiva și toate vagonetele s'au rupt, 32 omeni au murit, ér 14 s'au rănit greu

—x—

În Edinburg se va deschide în luna lui Mai, în prezența reginei Victoria, imosanta esposiți internațională.

Șovinismu național.

Munich, 16 Februaru.

O să numim și noi veaculu acesta, veaculu naționalităților. Fiecare caută să-și îngrădescă casa, să tragă unu cercu da feru ori de oțel în jurulu moravurilor, obiceiurilor și limbei sale. Lucrul cel mai trebucios e străin, e datu afară cu dispreț! Limbile se purifică. În public, pe tribună, în presă, în Parlament, ori încărău te învertescă aul vorbindu cu mare entusiasmu de naționalitate, național și antinațional; de naționalizare și de desnaționalizare, de industriă națională, de fabrică națională, de ciobote naționale, de eroitori naționali, de apă, spirturi, alcool, săpun și frânghii naționale. Celei mai mic secături se imprimă tiparul național, vapseaua națională, ba unii merg în orbenia lor așa de departe încât nu voesc să știe de

FOILETONU.

Din archiva orașului Brașov.

Pentru a scrie istoria unei țeri seu și numai a unui ținut seu a unui oraș, pentru a pute presenta o iconă credincioasă a trecutului lor, se ceru o mulțime de date de cea mai deosebită natură. Nu este de ajuns înșirarea evenimentelor esteriore, pomenirea numelor mai de frunte și constatarea oricât de amănunțită a timpului, în care s'au petrecut deosebitele întâmplări. Acestea formeză numai scheletulu, numai conturile tabloului, ce voim a înfișa. Decă voim însă, ca tabloulu ce-lu alcătuim să fiă în adevăr plin de viață, trebue să avem la îndemână datele necesare despre totu ce constituie viața unui popor, unui stat, unui ținut seu a unui oraș. Trebue să cunoșcem deosebitele obiceiuri ale timpului respectiv, deosebitele întocmiri administrative și judecătorești, modul cum se făcea negoțulu și în care se cultivau artele și științele. cu unu cuvânt toate notele caracteristice, din care putem deduce gradulu mai mare seu mai mic de cultură, la care a ajunsu o regiune, unu popor seu și numai o localitate în timpul, despre care voim a tracta.

De aceea sunt de mare însemnătate isvorele, de ori și ce natură ar fi ele, din care putem scote informa-

țiuni de felulu celor din urmă, căci după cum am dicitu, fără aceste informațiuni ori și ce lucrare istorică este secă, fără viață. Din nenorocire însă, nu pretutindena s'au păstrat asemenea date prețioase. De multe ori suntem constrinși a ne mulțami, chiar și cu privire la țeri întregi pentru restimpuri de sute de ani, numai cu nisce sarbede informațiuni cronologice seu personale și să renunțăm pentru totdeuna la înfișarea unui tablou cu colorii vii, a unui tablou, care se potă ave atragere față cu ori și ce om doritor a cunoșce viața din trecut.

La noi, în părțile răsăritene ale Europei, cu deosebire orașele săsesce se disting prin bogatul materialu istoric de diferită natură, ce s'a păstrat în arhivele lor. Compatrioții noștri Sasi, aflându-se la venirea lor în părțile acestea pe o tréptă de cultură mai înaltă decât celelalte populațiuni din patriă și decât populațiunile din împrejurime, au îngrijit din timpuri forte vechi, ca deosebitele date de interesu comun să nu se perdă, ci să se păstreze cu sfințenie, ca astfel mai târziu să servescă nepoților și strănepoților ca oglindă via despre trailu de odinioară. În chipulu acesta din arhivele orașelor săsesce ardelenes s'au scos, și de bună sêmă se vor mai scote încă, comori prețioase istorice, care aruncă o mulțime de lumină nu numai asupra trecutului populațiunei săsesce, ci asupra vremilor

bêtrâne a taturor populațiunilor din patriă, precum și a țerilor din împrejurime.

O astfel de comoră istorică s'a datu la ivelă în săptămânile din urmă în orașulu nostru într'o carte voluminoasă (769 pag. octavă mare) intitulată: *Quellen zur Geschichte der Stadt Kronstadt in Siebenbürgen* (Isvore pentru istoria cetății Brașov în Transilvania.)

Acastă importantă publicațiune s'a făcutu în urma unei moțiuni a d-lui Dr. Eugen v. Trauschenfels din 1 Maiu 1876, prin care reprezentanța comunală a orașului Brașov a fost îndemnată, să îngrijescă pentru sistemizarea și scoterea la lumină a bogatulu materialu istoric aflător în archiva orașului, la diferite corporațiuni și la mai mulți particulari brașoveni, ca astfel la timpul seu să se potă scrie istoria Brașovului și a țerei Bârsei într'unu mod demn și corespunzător gradului, la care a ajunsu știința istorică modernă. Reprezentanța comunală, apreciând părerele d-lui Trauschenfels și totodată încurajată fiind și de către vredniculu episcopu săsescu Dr. G. D. Teutsch printr'o hartiă a sa din 31 Oct. 1877, hotărî mai anteu în Maiu 1878 regularea arhivei orașenesce și apoi în Februaru 1880 publicarea materialulu istoric aflător în această archivă, precum și a altor isvore privitoare la istoria Brașovului și a ținutulu seu de odinioară.

Cu descifrarea și studiarea deosebitelor monumente paleografice se însărcină de bunăvoia o comisiune alcătuită din mai mulți domni profesori dela gimnasiulu lateran de aici împreună cu archivarulu orașului d-lu F. Stenner. Acastă zelosă comisiune își dete totă silința și ast-

descoperiri științifice, de invenții moderne, de arte, numai și numai fiind-că sunt străine. Operle lui Wagner nu pot fi reprezentate la Paris pentru că prin reprezentarea lor s'ar lovi simțul național, patriotismul Francesilor; Saëns nu poate debuta în Germania fiindcă e Francez. Din fabricile rusești sunt concediați lucrătorii germani, fiindcă sunt germani și așa mai departe.

În acest vechi, se pare că generațiunea ce pășese deja spre mormânt, mic și mari au aceeași țintă și zelul lor, se-lu numim totu național, cei mici latră ca câinii la lună, er cei mari robesc, asupresc și își întăresc naționalitatea lor. Stégul germanilor falfăe în Camerun; cel francez în Tonking. Steagul englez falfăie în Egipt; cel italian în Suakim. Și acest măr al discordiei, cestiunea naționalităților, a dat naștere la o mulțime de motive ridicole și la un șovinism îngrozitor. De aci o luptă s'a încins între popore, o luptă serioasă pe viață și pe moarte, un război naționalităților. De pe câmpul acestui gen de luptă citim zilnic buletinele publicate prin presă, broșuri, volume, pamflete, discursuri și rămăneam muț, uimiți și puși pe gânduri. Pretutindena ruină, devastare, robie, împilare, surghiun și chiar moarte! Am făcut un singur pas: Ne e rușine să ne omorim pentru minciuni religioase, ne strivim unul pe altul pentru naționalitate. Armele s'au mai fine, mai ascuțite, rezultatul mai sigur și mai fericit. Unde ne va duce?

De mult voiam să vă scriu câteva rânduri asupra traiului politic german, asupra moravurilor și culturii de aici, der privilegiul mi-a lipsit. De astă dată d-rul Rohmeder, Rectorul școlii comerciale și membru în corpul didactic m'a scăpat din încurcătură. În »Schrannenpavillon« del nord, d-sa ținu în sera de 11 Februarie s. n. o conferință asupra Sasilor din Transilvania. Subiectul părându-mi prea interesant, presimțind că va fi vorba și de Români, nu întârșiau a mă duce și eu acolo. Singura schițare a conferinței ne pte da o idee destul de lămurită despre ceea ce vrea să ție politică, șovinism.

Sala cea mare era iluminată cu lumină electrică. Publicul forte numeros, din tote straturile sociale. Nu mai aveai loc unde să stai. Munchinesii se grăbiră să vină în număr cât se pte de mai mare, deorece era vorba de Nemți, de viața germană, de familia teutonă stabilită în Transilvania. În fundul săli se vedeau charta imperiului dualist, charta Transilvaniei, câte-va fotografii, reprezentând mai multe tipuri de ale Românilor, Sasilor, Ungurilor și de ale Țiganilor. Scene din viața socială a acesteia. La orele 7^{1/2} oratorul suindu-se la tribună, încep cam astfel:

În vechiul acesta, omul merge să-și caute norocul, nouă isvire de bogății în locuri depărtate și necunoscute. Colonii nouă se fundeză, părți necunoscute din Africa devin populate, europenii imprăștie cultură printre sălbaticii, îi deșteptă; ar fi o nedreptate mare din partea noastră decât în aceste timpuri, când patria noastră este mare, când frații noștri își întind corturile în ținuturile cele mai depărtate, să uităm și să nu vorbim de una dintre cele mai vechi și mai frumoase colonii germane, de Sasii din Transilvania, cari și-au părăsit dulcea lor patrie-mamă chemați fiind de un rege Ungur spre a imprăștia lumina printre supușii săi sălbatici, ale imprima caracterul cel blând al Germanilor, frumoșele noastre moravuri și obiceiuri!

Conferențiarul arată apoi mai departe, că Transilvania se mărginește cu Ungaria, Valachia și Moldova...

(România e necunoscută aproape, de Români se vorbește ca de Turci, asiatici, der despre asta altă dată.) Este bogată în cariere; pădurile frumoșe și întinse o străbată; vărfurile Carpaților se serută cu norii; riuri cristaline serpuiesc prin văile ei; prin livezi păsările dau concerturi; e bogată în isvire de ape minerale; prin întunecoșele poduri, în care toporul nu și-a găsit încă calea, căprioara saltă ușor. Ursul, lupul, vulpea... în frumusețea. O climă sănătoasă, o țară imbelșugată în tote, câmpurile rid... un rău! Și acestu raiu pământesc ore cui se cuvine de drept, decât nu Sasilor? Într'adever, după numărul locuitorilor ei sunt în ală patrula rându, der cine a prefăcută această pustietate de odinioară în o țară locuibilă, de și-se umple acum inima de bucurie când trec prin încântătoarele sale sate și orașe? Sasii au brezdat pământul, au făcut drumurile, au înălțat bisericile, au adus lumină, au făcut totul. Transilvania e a lor și pe nedrept ei suferă jugul străin. Valahii, ce e drept, formeză majoritatea populației, peste 2 milioane, der ei sunt și cei mai incuți din această țară!

Sunt atătu de curâtele casele Sasilor văruite în alb, portul lor atătu de frumos, femeile atătu de răpitoare și totul formeză un contrast așa de mare cu Români, Maghiarii și Țiganii de acolo! Mândri trebuie să fie Germanii de frații lor din Transilvania. Cu o răbdare de feră, c'un spirit de întreprindere ce te uimesce, cu curajul propriu numai rasei noastre (așa ție șovinistii tuturor popoarelor și numai scim pe cine să credem!) ei au luptat contra tuturor greutăților, contra tuturor pedicelor ce le-au întâmpinat în noua lor Patriă. Mândri trebuie să fim de densii, căci cu tote asuprurile barbare din partea Ungurilor, cu tote sistemele de maghiarizare ale descendenților lui Atila, ei tot și-au păstrat întru cât-va limba și vorbindu cu densii recunosc încă atătu de bine dialectul sacson! Sângele lor e curat; Sasii și-au conservat naționalitatea, nu s'au amestecat cu celelalte popore de acolo și acela dintre densii, care vrea să ia în căsătorie pe o Româncă, o Ungurică sau o Țigancă e privit ca perdutu și i proscris din comunitate. De asemenea și femeea...

După ce mai făcu apoi istoricul imigrației Sasilor în Transilvania, după ce mai citi câte-va legende și basme, cari dovedesc până la evidentă, că ei se trag din viță germană, conferențiarul termină astfel: »Un popor care are un trecut atătu de vechi, care, în mijlocul asuprurilor și a păstrat atătu de bine limba, moravurile... și a luptat cu succes în contra a or și ce pedice, un astfel de popor trebuie să abă viață într'insul, nu pte muri. Germanii vor trăi și Ungurii le va mai trebui mult timp până când vor putea sfârși îndărătnicia curajoșilor noștri frați!»

Sala resuna de aplauze, se părea că nici nu voru înceta. Publicul încep pe urmă să trecă în revista tablourile espuse. Am văduțu Sasi și Români în haine de sărbătoare, Unguri și Țigani. Bărbați și femei: Românce torcându la lână și fuioru, un ciobănaș cu gluga cea romantică, cu căciula de pele de oie, cu fluerul la gură, lângă el cânele, tovaroșul său. Pe tablourile, unde erau Români, pe unele era scris »Walachen« pe altele »Rumänen.« Contra așteptării conferențiarului chiar mulți dintre privitori s'au exprimat pentru Români și rog să nu fiu nici de cum invinovațit de șovinism când voi spune, că și mie mi-au plăcut mai mult fețele romănesci. Nu știu cum se vede că din întâmplare, tipurile romănesci au fost mai bine alese.

Nu voi să mă adăncesc aici în descrierea și cercetarea c'adământului a stărei sociale a Românilor din Transilvania, spațiul nu mi permite; voi însă să fac numai câteva întrebări în ceea ce privește starea lor politică. Români formeză majoritatea populației din Transilvania, asta nu o tăgădăscu nici chiar vrăjmașii cei mai innduplecați. Pentru ce der ei sunt atătu de asupriți, limba lor atătu de batjocorită și de prigo-

nită, și Ungurii, cari sunt mai puțin în această țară, sunt stăpâni lor? Pentru ce? Potitica o știe. Ea dă naștere la astfel de nedreptăți, șovinismul le susține.

Luăm un exemplu cu totul străin: Germanii față cu Polonii. Tota lumea știe ce sfortări face Prusia pentru germanizarea Poloniei nemțesci. Posen-ul e colonizat cu Nemți; limba polonă e esclusă din școlile publice; peste 20,000 de Poloni, bărbați și femei, bătrâni și tineri, săraci și bogăți, copii, orbi, ciunți au fost fără de nici o milă isgoniți în toitul iernei și se mai isgonesc și acum. Părul omului se face măciucă la auțul grozăviilor ce s'au făcutu cu acești pribegi. Pressa s'a alarmat; interpelări s'au desvolat în camera prusiană și 'n parlament. Putkammer ride, Bismark tună. Motivele acestei gone contra sermanilor Poloni, de pe moșia lor, sunt naționale, sunt germane. Măsura e salutară, Bismark e fericit din tote părțile pe unde există numai o suflare nemțescă.

Și nu urmăresce el ore o politică curată națională? Der de ce atunci, când Germanii nu lasă nici un mijloc neîncercat pentru germanizarea Polonilor, ei se plângu contra maghiarizării Sasilor? De ce. când impută Polonilor că formeză Statu în Statu, că nu se asimilează cu Germanii, ei laudă același Statu în Statu al Sasilor din Transilvania și conservarea limbei și a moravurilor nemțesci în mijlocul Ungurilor? De ce când Germanii opresc căsătoriile între Poloni cu scopu de a i stărpi din talpă, ei sunt mândri că Sasii nu se amestecă în căsătorii cu Unguri, Români sau Țigani? De ce? D-șeu scie! Noi spunem, politica șovinistă e de vină, șovinismul național.

Sunt Germanii de pildă în majoritate undeva, atunci ei au un dreptu asupra celui ținutu fiind, că formeză majoritatea populației; sunt în minoritate, e totu bine, au dreptu prin vechimea lor, pte prin cultură au introdus lumină... or mai sciu eu ce. (Aste sunt adevărurile nu numai pentru Nemți). Celu mare are în totde-una dreptate, cu alve cuvinte. O scim asta; o are, că și-o face singur.

Germanii sunt huiduiți în camera boemiană; Polonii sunt huiduiți în parlamentul german; Ungurii în Viena, Austriicii în Pesta. Bismarck e gade în Polonia și D-șeu în Germania, Starcevič e martiru în Praga și un individ primejdios Statului în Pesta! Motivele? Hm... național! Noi ție șoviniste.

Cei mici își apar moșiora, cei mari ridu de sfortările neputinșilor!

Și-au perdutu mințele, policastria. Lumea e amețită, nu mai scie ce face. Fiecare impută altuia greșala sa proprie. Maghiarii caută ca romanismul să se disolve în maghiarism; Germanii, polonismul în germanism; Rusia, germanismul în slavism... un balamuc în capul patrioților. Naționalitățile se luptă. Lupta e îngrozitoare. Șovinismul o cauzeză, omenirea o plătesce!

Îmi aducă aminte de o istorică rusescă. Un om din popor ceru o audiență principelui Barnauloff, crescut cunoscutu, aristocrat, funcționar înalt, și reprezentant alu guvernului. »Escelență, d-șeu nenorocitul, »Vă bucurați de un mare atătu de mare și investiți un postu atătu de înalt; în puterea d-vostă stă să-mi indulciți șorțea. Principele dreptu răspunsu chiamă pe servitorul său și i porunci:

Desbracă la momentu pe omul acesta de cojoc și ia-lu, țil dăruiesc!»

Cam astfel e rolul celor mici față cu cei mari (Românul)

Telegramă part. a „Gaz. Trans.“

VIENA, 22 Februarie. *Balul român u a reușit splendidu.* Deschiderea s'a făcutu prin »Hora« dedicată protectorului Archiduce Rainer de cavalerul Bruckenthal. Prezenți au fost Archiducele Rainer cu adjunctul br. de Vaux, Ducii Filip și Ferdinand de Coburg-Gotha, ministri Pino, Dunajewsky, Zimalkowsky, Kallay, patronesele, notabilități, contele Khevenhüller, Dumba și alți deputați, ambasadori ș. a.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu »Gaz. Trans.«)

PESTA, 22 Februarie. — În conferința der a partidei liberale, ministrul-președinte Tisza a declarat că guvernul va lăsa să cadă acei paragrafi, cari exprimă ingerința fișpanilor asupra judecătorilor. Partida a primitu declarațiunea cu aplauze.

BELGRADU, 22 Februarie. — Reprezentantii puterilor au propus, la inițiativa Angliei ca Serbia să abstea dela încheierea tractatului de comerț în același timp cu tractatul de pace; din contra puterile voru lucra într'acolo, ca protocolul păcii să conțină pasagiul, care să oblige pe amândou părțile a pași la încheierea tractatului de comerț, îndată după încheierea păcii.

PETERSBURGU, 22 Februarie. — Diarul »Swiet« publică un manifest al lui Petru Carageorgevič, datu din Geneva, în care *pretendutul Serbiei provocă pe Serbi a răsturna domnia actuală.*

Editor: Iacobu Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

felu în cătăva vreme și descriă o bună parte din hărțile și încredințate, așa că la începutul acestui anu fu în stare a da la ivelă sub redacțiunea d-lui profesor Fr. Herfurth volumul mai sus amintit, care cuprinde deosebitu *socotelii orașului și ale castelului din Branu din anii 1503—1526* împreună cu un indice alfabetic al numelor de persoane și de localități, ce vin înainte în socotelile, despre care e vorba, și a unui glosar al cuvintelor mai ciudate din latină medievală și din săsească vechiă a teaturilor, lucratu de d-lu profesor Julius Gross.

Socotelile în cestiune,—ca să trecem acum la cuprinsul publicației, despre care tractăm — sunt deosebitu natură. Sunt socotelile din registrul vicesimal al cetății Brașovului (Registru vicesimale almae civitatis Braschoviensis), socotelile castelanilor din Branu* (Registru proventuum et expensarum castr. Törsch.), socotelile datornicilor cetății (Registru debitorum civitatis), socotelile procuratorilor (Schaffner-Rechnung) și ale judecilor (?) orașului (Stadttrannen-Rechnung.)

Deși nu am putut urmări până acum decât numai prima jumătate a acestor socotelii, totuși potu afirma că informațiunile ce se potu scote dintr'ensele sunt de cea mai mare însemnatate.

* Însemnămi aici, că castelului dela Branu erau supuse satele: Bacifalu, Turcheșu, Cernatu, Satu-lungu, Zizinu, Tărlungeni, Purcăreni, Aoața și Crisbavu (în registru: Badschfalw, Torckessfalw, Scharnat, Langendorff, Seysson, Tatrangh, Purkeretz, Appacia și Crispah seu Kripsbach.)

Mai înteu în privința relațiilor comerciale ale Brașovului și ținuturilor din împrejurime, relativu la primele decenii ale vechiului alu XVI-lea, își pte căștiga cineva o cunoștință aproape desăvârșită. Acesta cu deosebire din registrul vicesimal, în care se însemna vama primită pentru deosebiții articuli de negoț aduși în Brașov și duși din Brașov. Ca vamă se lua a două-șecă parte din prețul lucrului de vânzare (pars vigesima) și de aci numirea de registru vicesimal.

Din acestu registru se pte vedea lămuritu, că precum în zilele noastre totu astfel și pe la anul 1500 negoțulu principalu îl purta Brașovul cu Muntenia (Transalpină) și cu Moldova (Moldavia.) Relațiile comerciale între aceste două țeri însă și între Brașov și au schimbatu forte mult. Pe timpul, despre care vorbim, se aduceau din Muntenia și din Moldova încoce, pe lângă produsele brute indigene ca d. e. vite, pesce, piei, ceră, lână etc., deosebite mărfuri levantime (numite astăzi coloniale) necesare, ca d. e. piperu, ghimberu, orezu, țămăiș ș. a. Mai departe se aduceau felu de felu de stufe de mătase, de fr și de bumbac, tapete, caftane, șaluri, brêne, șele turcesci și alte lucruri de acestu fel. Din Brașov se duceau în Muntenia cu deosebire postavu (lucratu aici și străin: din Bergamo, Breslau, Colonia, Weert, Lund, Mecheln, Nürnberg, Verona, Brügge, Spira etc.), cuțite (cultelli Stewer, din Stiria; cultelli Nwrennberger, din Nürnberg; cultelli Hamburger, din Hamburg) pelerini, oțel ș. a. Va să ție Români din Muntenia și Moldova pe timpul acela făceau un negoț de transitu forte însemnatu.

(Va urma.)

Cursul la bursa de Viena
din 19 Februarie st. n. 1886

Rentă de aur 4%	103 25	Bonuri croato-slavone	103 75
Rentă de hârtie 5%	94 35	Despăgubire p. dijma de vin ungh.	99 25
Imprumutul căilor ferate ungare	162 75	Imprumutul cu premiu ungh.	118 75
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (1-ma emisiune)	99 80	Losurile pentru regularizarea Tisei și Segedinului	123 90
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (2-a emisiune)	126 75	Renta de hârtie austriacă	84 45
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (3-a emisiune)	114 —	Renta de arg. austr.	84 05
Bonuri rurale ungare	104 50	Renta de aur austr.	113 45
Bonuri cu cl. de sortare 104 50	104 50	Losurile din 1860	140 25
Bonuri rurale Banat-Timșu	104 25	Acțiunile băncii austro-ungare	873 —
Bonuri cu cl. de sortare 104 25	104 25	Act. băncii de credit ung.	309 75
Bonuri rurale transilvane	104 50	Act. băncii de credit austr.	301 10
		Argintul — Galbin	—
		Impărătesci	5 96
		Napoleon-d'or	10 032
		Mărci 100 imp. germ.	61 85
		Londra 10 Livres sterlinge	126 40

Bursa de București.
Cota oficială dela 5 Februarie, st. v. 1886.

	Cump.	vend.
Renta română (5%)	89—	90—
Renta rom. amort. (5%)	94 1/4	96 1/2
» convert. (6%)	87—	87 1/2
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	30—	32—
Credit fonc. rural (7%)	102 1/2	102 1/4
» » (5%)	85 1/2	86 3/4
» » urban (7%)	97—	97 1/2
» » (6%)	90—	97—
» » (5%)	82—	83 1/4
Banca națională a României 500 Lei	1110	1120
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
» » Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	16.—	16 1/4
Banenote austriace contra aur.	2.01	2.04

Câștig rentabil!

Persoane din orice clasă statornică, cari ar dori să se ocupe cu vânzarea în rate a losurilor de Stat și cu prime autorizate prin lege, se angajază cu condiții foarte bune o casă de bancă de primul rang din Budapesta; pe lângă puțină activitate se poate aștepta la

UNŪ PROFITŪ

lunar de fl. 100 până 200.

Ofertele cu arătarea ocupațiunii de până acuma sunt a se adresa: 5—6 Dum La Rudolf Mosse, Wien, sub „J. 1150“.

Corespondențe numai în limba germană.

PROFITŪ RENTABILŪ!

Pe lună fl. 100—200 de câștigat.

Nro. 515, 1886.

Publicațiune!

În sensul ordinațiunii înaltului ministeriu reg. ung. de interne ddo 24 Noemvrie 1885 Nro. 62,693/VII. 1885; în sensul art. de lege XXI. din 1848 și în sensul ordinațiunii înaltului ministeriu reg. ung. de interne ddo 6 Iulie 1874 Nro. 26,559 se aduce spre cunoștință generală, cumcă se interzice cu totă strictetea purtarea sub orice feliu de pretext a insigniilor streine, precum: steaguri etc. etc., concedându-se prin urmare numai folosirea stândardului național ung. și insigniilor imperiale unguresci.

Contrafăptuitorii se pedepsesc în sensul amintitei ordinațiuni cu un arest până la 15 zile și cu o pedeapsa banală până la 100 fl. v. a.

Brașov, în 17 Februarie 1886.

2—3

Căpitanatul orașienesc.

AVISU.

Subsemnatulă recomandă on. p. t. publică carne proșpetă și effină:

de Vită à 34 cr. K^o — de Porcū à 34 cr. K^o

Nicolae Orgidan

în brândărie, alături cu birtul:

„Gaura dulce“ (Nr. 231).

2—3

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6. Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 ori	10%
» » » 5—8 »	15%
» » » 9—11 »	20%
» » » 12—15 »	30%
» » » 16—20 »	40%
Dela 20 de repetiri în sus	50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Avisu d-lorū abonați!

De ore ce multe din adresele, ce domni abonați le însemnă pe cuponul mandatelor postale, séu că nu sunt destul de esacte, séu că nu se pot bine descifra, rugăm pe acei D-ni prenumerați, a căroră adresă nu ar corăspunde, ca să binevoiască a ne face câtă mai curândă cunoscută îndreptarea dorită și a scrie adresa câtă se pôte mai lămurit.

ADMINISTRAȚIUNEA „GAZ. TRANS.“

7—20

CANCELARIA NEGRUTIU

în Gherla.-Szamosujvár

deschide abonamentu pe anulū 1886 la:

„AMICULŪ FAMILIEI.“ Revistă beletristică și enciclopedică-literară — cu ilustrațiuni. Va eși în 1-a și 16-a di a lunei în numerate 2—3 côle; și va publica poesii, romanuri, novele, schițe, piese teatralei, studii sociali, articlii științifice, amei nunte de instrucțiune și distracțiune ș. a. Prețulu de abonamentu pe anulū întregu e 4 fl. — pentru România 10 franci — l. n. plătibili și în bilete de bancă și în timbre postali.

„PREOTULŪ ROMANŪ.“ Revistă bisericăscă, scolastică și literară. Va eși în broșuri lunare câte de 2 1/4 — 3 1/4 côle; și va publica articlii din sfera tuturor științelor teologice și între acestia mulțime de predice pe dumineci, serbători și diverse ocațiuni, — mai departe studii pedagogice-didactice și științifice-literari. — Prețulu de abonamentu pe anulū întregu e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei noi, plătibili și în bilete de bancă și în timbre postali.

Abonații voru primi unele premii de valóre și și voru puté procura cu prețuri foarte reduse tôte opurile din edițiunea noastră.

COLECTANȚII PRIMESCU GRATIS TOT AL PATRULEA ESEMPLARIU.

Totū acolo au apărutū și se află de vândare:

Biblioteca Săteanului Român. Cartea I. II. III. IV. cuprindū materii foarte interesante și amuzante. Prețulu la tôte patru 1 fl. — câte una deosebī 30 cr. Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiunii din Fiume în 8|XII. 1884, în limba maghiară și în 25|II. 1885 în limba italiană prin Vincentiu Nicora prof. gimnas. — Cu portretul M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

Collecta de Recepte din economiă, industriă, comerț și chemiă, pentru economi, industriași și comercianți. Prețulu 50 cr.

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețulu 30 cr. Renascerea limbii românești în vorbire și scriere invederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silasi. Broșura I. II. Prețulu fiecăreia e 40 cr. — Ambele împreună 70 cr. Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unū volumū de 192 pagini cuprinde, 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusū (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr. Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr. Branda séu Nunta fatală. Schițe din emigrarea lui Dragoșiu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr. Elū trebuie să se însóre. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețulu 25 cr. Hermantū și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantinū Morariu. Prețulu 50 cr.

Economia pentru scôlele popor. de T. Rosiu. Ed. II. Prețulu 30 cr. Petulantulū. Comediă în 5 acte, după August Kotzebue tradusă de Ioanū St. Șuluțiu. Prețulu 30 cr. Nu mă uita. Colecțiune de versuri funebrale, urmate de iertațiuni, epitafia ș. a. Prețulu 50 cr. Tesaurulū dela Petrosă séu Cloșca cu puii ei de aur. Studiu archeologicū de Dionisiu O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Indreptar teoretic și practic pentru învățământul intuitiv în folosul elevilor normali (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbăți de scôlă, de V. Gr. Borgovanu, prof. preparandialū. Prețulu 1 fl. 70 cr.

Miculū mărgăritarū sufletescū. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericăscă — frumosū ilustrată pentru pruncii scolari de ambe sexele. Cu aprobarea jurisdicțiunii sup. bisericăscă. Prețulu unui esempl. broșuratū e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū în pânză 26 cr. — 50 de esempl. broșurate costau 6 fl., — legate 9 fl., legate în pânză 12 fl. — 100 esempl. broșurate 10 fl., — legate 17 fl. legate în pânză 22 fl. Cărticică de Rugăciuni și Cântări pentru pruncii scolari de ambe sexele. Cu mai multe icône frumoșe. Prețulu unui esemplarū trimisū franco e 10 cr., 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esemplare 5 fl. v. a.

Visulū prea sântei vergure Maria a Născătoarei de Dumneđu urmatū de mai multe Rugăciuni frumoșe. Cu mai multe icône frumoșe. Prețulu unui esemplarū trimisū franco e 10 cr. 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esemplare 5 fl. v. a.

Manualū de Gramatica limbii române pentru scôlele poporali în trei cursuri de Maximū Popū profesorū la gimnasiul din Năsudū. Prețulu 30 cr.